BACCALAUREAT GENERAL

SESSION 2012

MATHEMATIQUES - Série ES

ENSEIGNEMENT OBLIGATOIRE

Durée de I'épreuve : 3 heures - CoeHicient : &

L'usage d'une caleulatrice est autorisé.

Le candidat est invité & faire figurer sur la copie toute trace de recherche, méme incompléte

cu non fructueuse, gu'il aura développée.
11 est rappelé que la qualits de la rédaction, la clarté et ia précision des raisonnements entreront

pour une pact importante dans Pappréciation des copies.

Le candidat s’assurera que le sujet est complet, quii’il correspond bicen & sa série et 4 son choix
d’enseignement {obligatoire ou spécialité).

Le sujet comporte 5 pages, ¥ compris celle-ci.
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Exercice 1 (5 points) - commun & tous les candidats

Un article pari en 2008 dans le journal Les Echos indiguait les cotits {fen milliards d'euros) des derniers Joux
Clympigues depusis 19834 Ces données sont résumées dans le tablean suivast

Licu Los Angeles | Seoul Barcelone | Aslanta Syduey Athénes | Pékin
Année 1084 14988 1992 1996 2004 2004 2008
Rang de I'annde i E 2 3 4 I 6
Coiit 1, 8,43 .96 ¢ 1,687 273 4.5 [1.6 26,3

1} On a tracé ci-dessous le nuage de points associe 4 Ia série statistigue (o p;) dans Te plan must d'en
repire orthogonal. Expliguer pourquod un ajnstement affine ne semble pas justifis.

]
1,

"3

2) Uwne premicre modelisation @ ajustement exponentiel.
Pouvr @ £ ¢ £ 6, on pose z; = Ingy.

a} Hecopler le tablean ci-dessous ef le compléter avee les valeurs z;, arrondies au centigme.

Rang de lamnée =, Q[ 1|23 |45 |0

Ly=lny {

b] A Faide de la calcolatrice, et en utilisont les données du tablean ci-dessus, donner wne équation
de 1a droite d’ajustement de z en x par ia méthode des moindres careés, sous la forme z = ar =6
(les coefficients seront arrondis au miftiéme),

¢) Ex déduire une approximation des coits y, en milliards, sous la forme y = Aef* 08 les coefficients
A et B seront arrondis an centidme,

d) On suppose que cette modétisation reste acceptable jusguen 2012, Quelle esthnation des codrs
peut-on alors faire pour les Jeux Olympiques de Londres de 2012 {le résultat sera arrondi an
milhard}?

3} Une deuxidme modelisation -

al Trouver le pourcentage d'angmentation des codts entre YWE4 ef 1938
b) Jastifier quenere 1984 et 2003 e pourcentage moven d'augmentation par olvempiade (période de
4 ans), arrondi & l'unite, est de 975,
¢ Sicette évolution des cotits continge suivant ka méme progression, donner une estimation des coilts
praour les Fewx Olympigues de Londres en 2012 (le résultat sera areomdi au milliard).
4) Un journal snglais a déclaré que les coits des Jeux Olympigoes de Londres approcheraient les 435
milliards d’eurcs. Laguelle des deux modélisations semble la plus cobiérente avec cette affirmation ?
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Exercice 2 (5 points} - pour les candidats n'ayant pas suivi Venseisnement de spéciakite
P P » & P

Une enqguéde a été réalisée auprés de francals s'#tane rendas & Londres pour des raisons touristiques.
Cette enquéie révéle que, pour s rendre dans Iz copitale anglaise, 30 % de ces touristes ont utilisé avion,
B0 ¥ oot atifisé le train passast par le tunnel sous ta Aancke et les autres tourfstes ont traversé la Masnche
par bateau.
Sur Pensemble de tous les touristes interrogés, 40 5 sont restés en Angleterre plus d'une semaine,
FParmi les touristes interrogéa avanmt utilisé P'avion. 20 % sont restés en Anglereree plus d'une semaine ef
parmi ceux qai ont choisi le erain, 60 W sont restés en Angleterre plus d'une semaine.
On interroge au hasard un touriste ayant réponda & Fenquéte. On suppose que chague touriste avait In méme
probabilité d'étre chaoisi.
Gz note :

» A Pévénement « Le touriste inferrogd a voyagé en avion ».

o T Pévirement « Le touriste interrogé a vovagé en teain =

o O FPévinement « Le touriste interrogé a vovage en bateau ».

» 5 Pévénement « Le touriste interrogé est resté en Angleterre plus d'une semaine ».

1) Déterminer la probabilité que Ie touriste interrogé ait voyagé en bateau pour se rendee en Angleterre.

2} a) Exprimer & l'aide d™une phrase 'événement AN S,
b} Détermizer les probabiliess P{AN S} et P(T N S) { Oun pourea wiiliser un arbre pondére ).

3} Mowmtrer que P{H NS =004

4} Déterminer la probabilité que le touriste interrogé ait vovagdé en bateau sachant qu'it est resté plus
dune semaine en Angleterre.

5} On interroge au hasard 3 touristes ayvane répondu 4 Pengnéte de fagon indépendante. On suppose que le
nombre de personnes ayant répondu a Penquéte est suflisamment grand poar assimiler Uinterrogation
au hasard 3 un tirage avee remise.

Déterminer la probabilité que parmi ces trois touristes se trouve un seul touriste étane resté en Angle-
terre plus d'uoe semaine,
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Exercice 3 (6 points) - commun a tous les candidats

Partie A
i

On considére la fonction f définie sur [3; —oo] par flz) = ———.
r+ilzx

e
1) Ow rappelle que lm =% — 0. Montrer qee la limite de b fonction f en +oc est ézale a 1.
I——Ix: I

2} On désione par f7 la fonction dérivée de la fonction £
. Hlnr — 1
Montrer gqee pour toud x de Pintervalle [3: +oc][ona iz} = ‘,_—}j
{r+5inz)?

3} Déterminer le sens de variation de Ia fonction f sur [3; +oof et dresser le tableau de variations de la

fonction f sur cet intervalie.

4) Montrer gue sur Vintervalle [3; 50] Fequation ffr) = 0,5 posséde une unigue solution o puis, a laide
de a calenlatrice, donouer une valeur apprachée i Ventier supérieur par excés de a,

Partiec B

L'organisation chargée de vendre les billets pour assister aux différentes épreuves d'un grand événement
spoetif a mis en vente ces billets eaviron deux ans avant e début officiel des épreuves.

Une étude, portant sur la progression des ventes de ces billets, & partir dua troisitme jour de mise en vente,
a permis de modéliser Fovolution des ventes des biflets sefon la fonction f étudiée dans ln partie A.

La propertion des ventes effectudes par rapport A ensemble des billets, © jours aprés fe début de fa mise en
vente, est donnée par la valeur f{r}, arrondie au millieme, pour tout « entier de Fintervalle [3; 700}

Alnsi Ia valeur approchée de f{3), arrondie au millidéme, est 1,333 ; cela signifie que trois jours aprés le déhat
de la mise en vente des billets, 35,3 ¥ des billets étaiert déja vendus,

1} En uvtilisant la partie A, déterminer Ie nowbre de jours névessaires & la vente de 500 % de Uensemble
des hiflets.
2} On considére Ualgorithme subvant (la forction f est celle qui est définie dans la partie A).

Initialisation :  Affecter 4 X la valear 3.
Affecter 3 ¥ la valewr f{X}.

Saisie : Afficher "Entrer un nombre P compris eatre 0 et 1"
Lire F.
Traitement : Tant que ¥ < P

- Affecter & X In valewr X + 1.
- Affecter & 1V la valeur f{X}
Fin du Tast que

Sortie : Afficher X

a) 5il'utilisateur de cet algorithme choisit 8,9 comme valear de P, la vateur de sortie de algorithine
est 249, Crue signifie ce résultat pour les organisateurs 7

b} 5i Putitisatenr de cee algorithme choisit 0,5 comme valeur de P, quelle valeur de X apparaitra 4

la sortie de 'algorithme?
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Exercice 4 (4 points) - commum 4 tous les candidats

Cet exercice est un questionnaire & choix multiples. Pour dhineane des questions posées, une scule des trois
[EpOGEeS GST exacte.
Recopier e musmérn de chaque question et indiquer la réponsze chiolsie.

Barédine : ffne réponse eracte rapporte 1 point; ane réponse fousse, une réponse multiple ou DVabsenee de
réponse ne rapperie ni w'enitve de poinf. Aucune justificafion n'est atiendue.
On ronsidére ta fonction f défizie povr tout réel T par : fiz) = ze®.
1} On note f'Ia fonction dérivée de e fonetion f. Pour tout réel ron a :
a) fliz] =e
b} fl{z}={r - 1)e”
c; fi{x)={z+ t)e*
2} Le nombre de solations réclies de Méquation flx} = 2r est -
al 0
b} 1
c) 2
3) La valeur exacte de f{—In2) est :
a) 2In3
3594
P
¢} — 0,315

4} Une des trois courbes cl-dessous est la représentation graphigue dune primitive de la fonetion f.
Laguelle?

................................. 3.4 S S SRR ) W RS N TN S
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